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Exercicios com Gabarito de Biologia
Ecologia - Ciclos Biogeoquimicos

1) (ENEM-2007) De acordo com a legislagdo brasileira, sdo
tipos de dgua engarrafada que podem ser vendidos no
comércio para o consumo humano:

B@agua mineral: 4gua que, proveniente de fontes naturais
ou captada artificialmente, possui composi¢do quimica ou
propriedades fisicas ou fisico-quimicas especificas, com
caracteristicas que lhe conferem agdo medicamentosa;
BPlagua potavel de mesa: dgua que, proveniente de fontes
naturais ou captada artificialmente, possui caracteristicas
gue a tornam adequada ao consumo humano;

BR@agua purificada adicionada de sais: dgua produzida
artificialmente por meio da adi¢do a agua potdvel de sais
de uso permitido, podendo ser gaseificada.

Com base nessas informagdes, conclui-se que

a) os trés tipos de agua descritos na legislagdo sdo
potaveis.

b) toda dgua engarrafada vendida no comércio é agua
mineral.

c) dgua purificada adicionada de sais é um produto natural
encontrado em algumas fontes especificas.

d) a dgua potavel de mesa é adequada para o consumo
humano porque apresenta extensa flora bacteriana.

e) a legislagdo brasileira reconhece que todos os tipos de
agua tém agao medicamentosa.

2) (ENEM-2007) Nos ultimos 50 anos, as temperaturas de
inverno na peninsula antdrtica subiram quase 6 °C. Ao
contrario do esperado, o aquecimento tem aumentado a
precipitacdo de neve. Isso ocorre porque o gelo marinho,
gue forma um manto impermeadvel sobre o oceano, esta
derretendo devido a elevagao de temperatura, o que
permite que mais umidade escape para a atmosfera. Essa
umidade cai na forma de neve.

Logo depois de chegar a essa regido, certa espécie de
pingliins precisa de solos nus para construir seus ninhos de
pedregulhos. Se a neve ndo derrete a tempo, eles pdem
seus ovos sobre ela. Quando a neve finalmente derrete, os
ovos se encharcam de agua e goram.

Scientific American Brasil, ano 2, n.2 21, 2004, p.80 (com
adaptacGes).

A partir do texto acima, analise as seguintes afirmativas.

I O aumento da temperatura global interfere no
ciclo da agua na peninsula antartica.

. O aquecimento global pode interferir no ciclo de
vida de espécies tipicas de regido de clima polar.

M. A existéncia de dgua em estado sélido constitui
fator crucial para a manutencdo da vida em alguns biomas.
E correto o que se afirma

a) apenas em I.

b) apenas em II.

c) apenasem l e ll.

d) apenasem Il e lll.

e)eml, llelll

3) (ENEM-2008) O diagrama abaixo representa, de
forma esquematica e simplificada, a distribuicdo da
energia proveniente do Sol sobre a atmosfera e a
superficie terrestre. Na area delimitada pela linha
tracejada, sdo destacados alguns processos envolvidos
no fluxo de energia na atmosfera.
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Raymong A. Serway e John W. Jewett. Principios
de Fisica, v. 2, fig. 18.12 (com adaptagdes).

A chuva é o fenbmeno natural responsdvel pela
manutengao dos niveis adequados de agua dos
reservatorios das usinas hidrelétricas. Esse fendmeno,
assim como todo o ciclo hidrolégico, depende muito
da energia solar. Dos processos numerados no
diagrama, aquele que se relaciona mais diretamente com o
nivel dos reservatdérios de usinas hidrelétricas é o de
ndmero

a) I

b) II.

¢) Il

V.

e) V.

£

4) (ETEs-2007) A dinamica do ciclo do carbono é muito
variavel, quer no espaco quer no tempo. As emissdes de
carbono ocorrem devido as a¢des dos seres vivos ou
devido a outros fendmenos, como uma erupg¢ao vulcanica
que, por exemplo, provoca um aumento temporario de
carbono na atmosfera.

O seqliestro (absor¢do) do carbono da atmosfera (CO,) é
feito principalmente pelos seres clorofi lados que, no
processo de fotossintese, sintetizam a molécula da
glicose(CgH1,0¢).

Para manter armazenado, por longo prazo, o carbono que
foi retirado da atmosfera, é aconselhavel

a) controlar as atividades vulcanicas.

b) transformar as florestas em zonas agricolas.

c) instalar hortas em grande parte das residéncias.

d) impedir o desflorestamento e estimular o
reflorestamento.

e) diminuir a biodiversidade, facilitando os calculos sobre
as atividades respiratorias.
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5) (ETEs-2007) Considere a cancdo “Agua”, de Paulo Tatit e
Arnaldo Antunes.

Da nuvem até o chdo,

Do chdo até o bueiro,

Do bueiro até o cano,

Do cano até o rio,

Do rio até a cachoeira...

Da cachoeira até a represa,

Da represa até a caixa d’dgua,
Da caixa d’dgua até a torneira,
Da torneira até o filtro,

Do filtro até o copo.

Do copo até a boca,

Da boca até a bexiga,

Da bexiga até a privada,

Da privada até o cano,

Do cano até o rio...

Do rio até outro rio,

Do outro rio até o mar,

Do mar até outra nuvem....
(SILVEIRA, leda. A Geografia da gente. Sdo Paulo: Atica,
2003. P. 8)

A letra da cancgao faz referéncia

a) ao ciclo da dgua e a agdo do homem sobre a natureza.
b) a rede hidrografica e ao consumo inadequado da 4gua.
c) arede de esgoto e a agdo da natureza sobre o homem.
d) a bacia hidrogréfica e a submissdo do homem a
natureza.

e) ao abastecimento de agua e ao sistema de canalizagdo
de esgoto.

6) (ETEs-2007) Uma comunidade de uma determinada
cidade resolveu adotar um rio para que ele continue sendo
vital ao ecossistema de sua regido. Para identificar os
passos a serem dados visando a elaboragdo de um plano
de recuperagdo de um rio, é necessario verificar as
seguintes possibilidades:

l. Agua Verde: pode significar algas demais na agua;
isso torna dificil a existéncia de qualquer outra vida no rio.
. Agua Turva: terra demais na dgua; isso torna dificil
a respiracdo dos peixes.

M. Cheiro de ovo podre: esgotos podem estar sendo
descarregados no rio.

V. Camada laranja ou vermelha sobre a dgua: pode
indicar que uma fabrica estd despejando poluentes no rio.
V. Espumas ou bolhas na agua: podem ser o sinal de

um vazamento de sab3do de residéncias ou fabricas.
(Adaptado de: 50 pequenas coisas que vocé pode fazer
para salvar a Terra, Rio de Janeiro: Record, s/d. p. 94)
Identifique a alternativa que apresenta uma proposta
adequada para melhorar a vida de um rio.

a) Para combater as algas mencionadas no item |, é preciso
derramar grande quantidade de dleo diesel a fim de
elimina-las.

b) Para diminuir a quantidade de terra na agua, conforme
o item Il, torna-se importante plantar mais plantas nativas
nas margens a fim de evitar a erosdo.

¢) O problema descrito no item Il pode ser facilmente
resolvido, colocando-se dgua sanitdria nas margens do rio.
d) O problema presente no item IV somente podera ser
solucionado com uma proposta apresentada a Camara
Municipal de retirar as industrias da cidade.

e) Com o objetivo de resolver a situagdo presente no item
V, deve-se substituir o consumo de sabao por detergente
liquido.

7) (ETEs-2007) A produgdo de papel consome muita agua e
produz residuos que potencialmente podem contaminar
um corpo hidrico.

Por outro lado, na fabricagdao de uma tonelada de papel, a
partir de papel usado, o consumo de dgua é muitas vezes
menor e o consumo de energia é cerca da metade.

Sobre a reciclagem do papel pode-se afirmar que

l. nao traz nenhum beneficio social, pois diminui a
oferta de mao-de-obra.

1. diminui o consumo de matéria-prima, o que
significa menos arvores a serem cortadas.

II. diminui o consumo de dgua e também a produgao
dos residuos que podem poluir um corpo hidrico.

V. ndo é considerdvel a economia de recursos
naturais, tanto de agua como de matéria-prima.

Sdo validas as afirmagdes

a) I e lll, apenas.

b) I eV, apenas.

c) Il e lll, apenas.

d) Il eIV, apenas.

e)l, I, llelV.

8) (ETEs-2007) Todos os anos, algumas espécies de peixes
sobem até as cabeceiras dos rios, nadando contra a
correnteza para realizar a reproducdo. E a piracema,
fendmeno considerado essencial para a preservacgdo da
piscosidade (abundancia de peixes) das aguas de muitos
rios e lagoas.

A seguir sdo dadas algumas informacdes sobre a piracema:
. As primeiras piracemas costumam acontecer por
volta de outubro quando, devido as chuvas, ocorre uma
série de enchentes.

1. As chuvas e as enchentes estimulam a ovulagédo
nas fémeas e fazem com que os peixes formem um
cardume em um determinado trecho do rio, para realizar a
reproducdo.

Il. As espécies migradoras sobem o rio em levas
consecutivas que podem ser constituidas por peixes de
varios tamanhos.
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V. Os peixes nadam contra a correnteza e, por essa
razdo, ha uma alta produgado de acido latico em seus
musculos.

V. Ocorre a fabricagdo de um hormdnio provocada
pela estimulagdo do acido latico. Esse hormonio é o
responsavel pela maturagdo das células reprodutoras dos
peixes.

Com base nessas informagdes, aponte a alternativa que
classifica de maneira correta as razGes que levam a
ocorréncia da piracema.

Fatores Produgao de | Reagles
abidticos (do | substdncias quimicas em
ambiente quimicas pelo | cadeia
fisico) peixe (feedback)

a) | | Y Il

b) | I \Y v

c) | | 1

d) | 1 IV I

e) |V I |

9) (FATEC-2006) A dgua ocupa 70% da superficie da terra,
sendo que desse total 97% sdo agua salgada. Dos 3% de
agua doce, 0,01 vai para os rios, ficando disponivel para
uso.

Levando-se em conta que a agua é um elemento essencial
a vida, na falta de dgua potavel ndo podem beber dgua
salgada porque

a) o sal ingerido é excretado pela pele e ha obstrugdo das
glandulas sudoriparas.

b) o excesso de sal causa diminui¢do de transpiragdo e
aumento de temperatura provocando desnaturagdo das
proteinas do corpo.

c) os sais ingeridos provocam alteracdo no processo de
digestdo doa alimentos.

d) o sal ingerido em excesso leva a um equilibrio osmético
nos néfrons, o que provoca desidratagado.

e) o aumento da quantidade de sais provoca diminui¢cdo da
corrente sanguinea e , consequentemente parada
cardiaca.

10) (FGV - SP-2009) Os organismos mantém constante
troca de matéria com o ambiente. Os elementos quimicos
sdo retirados do ambiente pelos organismos, utilizados e
novamente devolvidos ao meio, definindo os chamados
ciclos biogeoquimicos.

A figura representa um desses ciclos.

. Forte do

-
- elameanta quirnico ---\-\-\--\""\-\.
v e
,.-'r plantas
] b !
1

I * herbivora  ————= CATNIVOND by 0a0 da

y -,
\ T
decom posigio e

E correto dizer que a figura representa o ciclo

a) do fésforo, e as setas A e B representam,
respectivamente, o trifosfato de adenosina (ATP) e o
difosfato de adenosina (ADP).

b) do oxigénio, e as setas A e B representam,
respectivamente, a fotossintese e a respiragao.

c) da dgua, e as setas A e B representam, respectivamente,
a precipitagao e a evapotranspiragao.

d) do nitrogénio, e as setas A e B representam,
respectivamente, a biofixagao e a desnitrificagao.

e) do carbono, e as setas A e B representam,
respectivamente, a fotossintese e a respiragao.

depdsito
subtemanso

11) (FMTM-2001) ‘A Amazobnia ndo esta em chamas, pelo
menos nao na proporc¢do dos anos anteriores. Entre junho
e agosto, a queda foi de 9%, em comparagao com o
mesmo periodo de 1999. As queimadas da Amazonia sdo
um desastre para o planeta inteiro. Estima-se que, por
ano, as queimadas na regido produzam a mesma
quantidade de gds carbonico que a grande S3o Paulo’.
(Folha de S. Paulo, 24/09/2000)

O desequilibrio ecoldgico que o aumento da taxa de gas
carbonico na atmosfera pode provocar é

a) a destruigcdo da camada de ozonio.

b) a diminui¢do da fertilidade do solo.

c) o aumento da temperatura no planeta.

d) a diminuicdo da temperatura no planeta.

e) insignificante para ser motivo de preocupacao

12) (Fuvest-1998) A maior parte do nitrogénio que compde
as moléculas organicas ingressa nos ecossistemas pela
acdo de:

a) algas marinhas.

b) animais.

c) bactérias.

d) fungos.

e) plantas terrestres.
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13) (Fuvest-1999)

A Gas carbomnico

- e . i . J—
-~ Materia orgamnica EEES

O ciclo do carbono pode ser resumido no esquema :
As etapas | e Il podem ser, respectivamente:

a) fotossintese e quimiossintese.

b) decomposi¢do e queima de combustiveis.
c) fotossintese e queima de combustiveis.
d) quimiossintese e fotossintese.

e) fermentagdo e respiragdo.

14) (Fuvest-2000) O esquema abaixo representa o ciclo do
carbono.

Gas carbdnico 1L

atmosferico

Decompositores}

A utilizagdo do alcool como combustivel de automdveis
intensifica, principalmente, a passagem representada em
a)l.

b) II.

c) 1.

d) IV.

e) V.

15) (Fuvest-2001) O esquema representa o ciclo do
elemento nitrogénio.

{NCg)
a) Explique de que maneira os animais obtém nitrogénio
para a fabrica¢do de suas substancias

organicas.

b) Em quais dos processos indicados por letras (A, B, C,D e
E) participam bactérias?

¢) Qual aimportancia do processo E para a continuidade
da vida?

16) (Fuvest-2002) No esquema abaixo, os retangulos
representam os quatro maiores reservatoérios do elemento
carbono em nosso planeta e as setas indicam o fluxo do
carbono entre esses reservatorios.
‘ ATMOSFERA (700 % 109 toneladas) |
IA 13 ]c

QCEANOS SUPERFICIE DOS CONTINE
(10.035.703 » 109 toneladas) (3.600 % 1P toneladas)

E :

ROCHAS {inciusive combustivels fisseis)
(50.005.000 = 109 toneladas)

(Baseado em Trabalka, .1 K & Reichile. [)E. feds) The Changing Carbon Cycle: a global analysis; Springer: Nova York 1986

Indique, justificando:

a) os fluxos que incluem os processos de fotossintese,
respiragdo aerodbica e fermentagao, realizados pelos seres
vivos atuais.

b) o fluxo que é diretamente afetado pelas usinas termo-
elétricas a carvdo mineral.

17) (Fuvest-2004)
| ATMOSFERA ]

j’ t [ Vegetais I
¥y = el
N A//"

| Bactérias ]
-'x\_._ /*i-— Animais |
a) O esquema mostra, de maneira simplificada, o ciclo de
que elemento quimico?
b) Que informacdo, dada pelo esquema, permite
identificar esse elemento quimico?
c) Cite duas classes de macromoléculas presentes nos
seres vivos, que contenham esse elemento quimico.

18) (Fuvest-2004) Num ambiente aquatico, vivem algas do
fitoplancton, moluscos filtradores, peixes carnivoros e
microrganismos decompositores. Considerando um atomo
de carbono, desde sua captura como substancia inorganica
até sua liberacdo na mesma forma, depois de passar por
forma organica, indique:

a) a substancia inorganica que é capturada do ambiente, a
maior seqliéncia de organismos nessa comunidade, pela
qual esse atomo passa e a substancia inorganica que é
liberada no ambiente;

b) os processos que um Unico ser vivo, dessa comunidade,
pode realizar para capturar e eliminar esse atomo.
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19) (FUVEST-2010) No esquema abaixo, as setas
numeradas de | a IV indicam transferéncias de moléculas
ou energia entre seres vivos e entre eles e o ambiente.

|_— [_AMBEENTE |+—0 |y

”~

4 / \
PRODUTORES | — " CONSUMIDORES ]
o<ty W

Assinale a alternativa do quadro abaixo que mostra,
corretamente, as passagens em que ha transferéncia de
gas carbodnico, de moléculas organicas ou de energia.

Transferéncia de

gas carbonico | moléculas organicas | energia
a) lell lelV lelll
b) lelV I I, IllelV
c) I, 1lelV 11 L, e lV
d) [, el lelv L, e lV
e) I, lelv Ielll lelll

20) (Mack-2008) ELE ... O FALSO VILAO

Até pouco tempo, o Brasil sé recebia elogios por seu
revolucionario programa de uso do alcool feito de cana-de-
acucar para o abastecimento de carros.

[...] no entanto, o jogo comegou a se inverter. O etanol
transformou-se no vildo do encarecimento mundial de
alimentos. Isso porque, segundo seus criticos, o uso de
terras férteis para produzi-lo reduz a area destinada

As culturas tradicionais de grdos, como arroz e trigo.

[...] A subita ofensiva contra o etanol motivou uma forte e
correta reagdo do governo brasileiro.

[...] no Brasil, o avango dos canaviais até ajuda a aumentar
a producdo de alimentos. Isso ocorre porque o plantio de
cana-de-agUcar requer rotatividade de culturas. Assim,
15% das dreas de canaviais sdo renovadas com outras
lavouras, como a de feijdo e a de soja.

Revista Veja (30/04/2008)

Analisado o texto, E correto afirmar que

a) a rotatividade de culturas é o principal fator responsavel
pelo aumento da producdo de etanol.

b) a producdo de alimentos aumenta, gracas aos
nutrientes deixados pela cana-de-agucar no solo.

c) a rotatividade de culturas aumenta a resisténcia da
cana-de-agUcar contra as pragas.

d) a rotatividade de culturas aumenta a fertilidade do solo,
gracas aos nutrientes deixados por plantas leguminosas
como o feijdo e a soja.

e) a rotatividade de culturas é obrigatdria para o cultivo da
cana-de-agucar.

21) (PUC - RJ-2007) As cianobactérias podem ser
consideradas seres vivos auto-suficientes porque sdo
capazes de:

a) fixar tanto N, quanto CO, sob a forma de matéria
organica.

b) absorver célcio e nitrogénio diretamente das rochas.

c) fixar o H, atmosférico sob a forma de matéria organica.
d) degradar qualquer tipo de matéria inorganica ou
organica.

e) disponilizar o fésforo para outros seres vivos.

22) (PUC - RJ-2008) Johanna Dobereiner foi uma
pesquisadora pioneira no Brasil, que correlacionou a maior
producao de biomassa vegetal em leguminosas com a
presenga de nddulos em suas raizes.

Essas estruturas estdo relacionadas a que processo abaixo
descrito?

a) Denitrificagdo.

b) Fixagcdo de N,.

¢) Fixagdo do CO,

d) Respiragdo das raizes.

e) Amonificagdo.

23) (PUC-RJ-2003) Marque a opgdo que apresenta a
afirmativa correta com relagdo aos aparelhos excretores e
respectivos tipos de excre¢do dos animais.

a) A uréia, excretada pelos mamiferos é mais tdxica do que
a amoénia e o acido urico.

b) A excregdo de produtos nitrogenados sob a forma de
acido urico provoca um maior gasto de agua.

c) Os restos nitrogenados podem ser reciclados por
bactérias do ciclo do nitrogénio.

d) Os animais terrestres geralmente excretam restos
nitrogenados sob a forma de amonia.

e) Os animais aquaticos geralmente excretam acido Urico
que possui alta solubilidade em agua.

24) (PUC-RS-2001) As nagbes do mundo tém discutido a
possibilidade de os paises ricos e poluidores pagarem
impostos aos paises em desenvolvimento que mantiverem
e/ou plantarem florestas. Esta seria uma maneira de
amenizar a contribuicdo dos paises poluidores para o
“efeito estufa” (fenémeno responsavel pelo aquecimento
da Terra) pois as plantas, ao crescerem, retiram da
atmosfera o principal elemento responsavel por esse
efeito.

O elemento ao qual o texto acima se refere faz parte do
ciclo

a) do nitrogénio.

b) do carbono.

c) do fésforo.

d) da dgua.

e) do ozonio.
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25) (PUC-RS-1999) Quando se estuda o ciclo do nitrogénio,
verifica-se que os seres que devolvem este elemento a
atmosfera sdo bactérias particularmente denominadas

a) nitrificantes.

b) ferrosas.

c) sulfurosas.

d) denitrificantes.

e) simbiontes.

26) (Simulado Enem-2009) O ciclo da agua é fundamental
para a preservagao da vida no planeta. As condigdes
climaticas da Terra permitem que a dgua sofra mudangas
de fase e a compreensao dessas transformagdes é
fundamental para se entender o ciclo hidrolégico. Numa
dessas mudangas, a dgua ou a umidade da terra absorve o
calor do sol e dos arredores. Quando ja foi absorvido calor
suficiente, algumas das moléculas do liquido podem ter
energia necessdria para comegar a subir para a atmosfera.
Disponivel em <http://www.keroagua.blogspot.com>.
Acesso em: 30 mar. 2009(adaptado)

A transformagdao mencionada no texto é a

a) fusdo.

b) liquefagdo.

c) evaporacdo.

d) solidificagdo.

e) condensagéo.

27) (Simulado Enem-2009) Nos ultimos 60 anos, a
populagdo mundial duplicou, enquanto o consumo de agua
foi multiplicado por sete. Da agua existente no planeta,
97% sdo de agua salgada (mares e oceanos), 2% formam
geleiras inacessiveis e apenas 1% corresponde a dgua
doce, armazenada em lengdis subterraneos, rios e lagos. A
poluicdo pela descarga de residuos municipais e
industriais, combinada com a exploracdo excessiva dos
recursos hidricos disponiveis, ameaca o meio ambiente,
comprometendo a disponibilidade de agua doce para o
abastecimento das populagdes humanas. Se esse ritmo se
mantiver, em alguns anos a agua potavel tornar-se-a um
bem extremamente raro e caro.

MORAES, D.S.L.; JORDAO, B.Q. Degradacao de recursos
hidricos e seus efeitos sobre a saide humana. Saude
Publica Sao Paulo, v. 36, n. 3, Jun. 2002 (adaptado).
Considerando o texto, uma proposta viavel para conservar
0 meio ambiente e a dgua doce seria

a) fazer uso exclusivo da agua subterranea, pois ela pouco
interfere na quantidade de agua dos rios.

b) desviar a agua dos mares para os rios e lagos, de
maneira a aumentar o volume de dgua doce nos pontos de
captacao.

¢) promover a adaptagdo das populagdes humanas ao
consumo da agua do mar, diminuindo assim a demanda
sobre a dgua doce.

d) reduzir a poluigdo e a exploragdo dos recursos naturais,
otimizar o uso da dgua potavel e aumentar captagdo da
agua da chuva.

e) realizar a descarga dos residuos municipais e industriais
diretamente nos mares, de maneira a ndo afetar a 4gua
doce disponivel.

28) (Simulado Enem-2009) Na regido semi-arida do
Nordeste brasileiro, mesmo nos anos mais secos, chove
pelo menos 200 milimetros por ano. Durante a seca,
muitas pessoas, em geral as maes de familia, tem de
caminhar varias horas em busca de agua, utilizando agudes
compartilhados com animais e frequentemente
contaminados. Sem tratamento, essa agua e fonte de
diarréias, parasitas intestinais, e uma das responsaveis
pela elevada mortalidade infantil da regido. Os agudes
secam com frequencia, tornando necessario o
abastecimento das populagdes por carros-pipa, uma
alternativa cara e que nao traz solugao definitiva ao
abastecimento de agua.

OSAVA, M. Chuva de beber: Cisternas para 50 mil familias.
Revista Eco21, n. 96, novembro 2004 (adaptado).
Considerando o texto, a proposta mais eficaz para reduzir
os impactos da falta de dgua na regido seria

a) subsidiar a venda de 4gua mineral nos estabelecimentos
comerciais.

b) distribuir gratuitamente remédios contra parasitas e
outras moléstias intestinais.

c) desenvolver carros-pipa maiores e mais econémicos, de
forma a baratear o custo da dgua transportada.

d) captar 4gua da chuva em cisternas, permitindo seu
adequado tratamento e armazenamento para consumo.
e) promover a migragao das familias mais necessitadas
para as regiGes Sudeste e Sul, onde as chuvas sdo
abundantes.

29) (Simulado Enem-2009) Nas ultimas décadas os
ecossistemas aquaticos tem sido alterados de maneira
significativa em funcdo de atividades antrdpicas, tais como
mineracgdo, construcdo de barragens, desvio do curso
natural de rios, langamento de efluentes domésticos e
industriais ndo tratados, desmatamento e uso inadequado
do solo préximo aos leitos, superexploragdo dos recursos
pesqueiros, introducdo de espécies exdticas, entre outros.
Como conseqliéncia, tem-se observado expressiva queda
da qualidade da agua e perda da biodiversidade aquatica,
em funcdo da desestruturacdo dos ambientes fisico,
quimico e biolégico. A avaliacdo de impactos ambientais
nesses ecossistemas tem sido realizada através da medicdo
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de alteragGes nas concentragGes de varidveis fisicas e
quimicas da 4gua. Este sistema de monitoramento,
juntamente com a avaliagdo de varidveis bioldgicas, é
fundamental para a classificagdo de rios e cérregos em
classes de qualidade de agua e padrdes de potabilidade e
balneabilidade humanas.

DAVE, M.; GOULART, C.; CALLISTO, M. Bioindicadores de
qualidade de 4gua como ferramenta em estudo de
impacto ambiental. Disponivel em:
http://www.ich.ufmg.br. Acesso em: 9 jan. 2009
(adaptado).

Se um pesquisador pretende avaliar varidveis bioldgicas de
determinado manancial, deve escolher os testes de

a) teor de oxigénio dissolvido e de temperatura e turbidez
da agua.

b) teor de nitrogénio amoniacal e de temperatura e
turbidez da agua.

c) densidade populacional de cianobactérias e de
invertebrados bentonicos.

d) densidade populacional de cianobactérias e do teor de
aluminio dissolvido.

e) teor de nitrogénio amoniacal e de densidade
populacional de invertebrados bentonicos.

30) (Simulado Enem-2009) O mar de Arai, um lago de agua
salgada localizado em drea da antiga Unido Soviética, tem
sido explorado por um projeto de transferéncia de agua
em larga escala desde 1960. Por meio de um canal com
mais de 1.300 km, enormes quantidades de agua foram
desviadas do lago para a irrigagdo de plantagdes de arroz e
algodao. Aliado as altas taxas de evaporacao e as fortes
secas da regido, o projeto causou um grande desastre
ecoldgico e econémico, e trouxe muitos problemas de
salde para a populagdo. A salinidade do lago triplicou, sua
area superficial diminuiu 58% e seu volume, 83%. Cerca de
85% das areas Umidas da regido foram eliminadas e quase
metade das espécies locais de aves e mamiferos
desapareceu. Além disso, uma grande area, que antes era
o fundo do lago, foi transformada em um deserto coberto
de sal branco e brilhante, visivel em imagens de satélite.
MILLER JR..GT. Ciéncia Ambiental. Sdo Paulo: Editora
Thomson, 2007 (adaptado).

Suponha que tenha sido observada, em uma vila rural
localizada a 100 km de distancia do mar de Arai, alguns
anos depois da implantagdo do projeto descrito,
significativa diminui¢cdo na produtividade das lavouras,
aumento da salinidade das aguas e problemas de saude
em sua populacdo. Esses sintomas podem ser efeito

a) da perda da biodiversidade da regiao.

b) da seca dos rios da regido sob a influéncia do projeto.

c) da perda de areas Umidas nos arredores do mar de Arai.
d) do sal trazido pelo vento, do mar de Arai para a vila
rural.

e) dos herbicidas utilizados nas lavouras de arroz e algodao
do projeto.

31) (UEL-2003) Considere os seguintes processos:

I Produgado de iogurtes e queijos.

Il. Produgdo de agucar a partir da cana.

. Fixagdo de nitrogénio no solo pelo cultivo de
leguminosas.

V. Extracdo do amido do milho.

Quais dos processos acima mencionados dependem da
participagdo de microorganismos?

a) Apenaslell.

b) Apenas e lll

c) Apenas | e lll.

d) Apenaslli e IV.

e) Apenas il e IV.

32) (UERJ-2003) O esquema abaixo mostra alguns dos
processos metabdlicos que resumem as relagdes dos gases
da atmosfera com a sintese e a decomposi¢ao de matéria
organica que sdo executadas por bactérias, animais ou
vegetais. Observe que seis desses processos estdao
numerados.

legenda:
@ (I NO, —=> N,
— (2} N, —= NH,
. s
b Ly () N -
-~ [ |- ) 5 (3) NH MO,
(4) NOQ, —= mat, orgénica
) =,
- - NN
. 3) ‘\\\ (5) mat, organica —s CO
(1) N

=mat. organica

_\\\\ () €0,

Identifique, numericamente, um processo que libere
energia e um que absorva energia. A seguir, indique,
dentre os grupos de seres vivos citados, aqueles capazes
de realizar cada um dos dois processos identificados.

33) (UERJ-2006) A uréia é importante fonte nutricional na
agricultura e na pecudria, sendo usada como fertilizante do
solo e como alimento para varios animais que também
produzem e excretam uréia.

a) Nomeie e defina as duas principais etapas de
decomposic¢do da uréia no solo.

b) Indique dois tipos de substancias organicas
nitrogenadas sintetizadas pelos vegetais a partir dos
nutrientes gerados pela decomposicdo da uréia.

34) (UERJ-2007) O nitrogénio atmosférico, para ser
utilizado pelas plantas na sintese de substancias organicas
nitrogenadas, é inicialmente transformado em compostos
inorganicos, por acdo de bactérias existentes no solo.
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No composto inorganico oxigenado principalmente
absorvido pelas raizes das plantas, o nimero de oxidagao
do nitrogénio corresponde a:

a)o

b) +1

c)+2

d) +5

35) (UFG-2007) Durante o periodo de desova dos salm&es
no Hemisfério Norte, sdo despejados no ecossistema 80 kg
de nitrogénio derivados da captura desses peixes pelos
ursos. Esse calculo foi realizado para uma extensado de 250
metros de rio.

SCIENTIFIC AMERICAN, n. 52, 2006. Brasil. [Adaptado].

De acordo com o texto, a decomposi¢ao dos restos
organicos do salmdo é um importante fator para o ciclo do
nitrogénio num ecossistema do Hemisfério Norte. A
auséncia das bactérias do género Nitrosomonas, pode
provocar nesse ecossistema,

a) diminuicdo da disponibilidade de nitrato com
conseqliente reducdo da absorgao desse ion pelas plantas.
b) elevagdo de nitrito no solo e conseqliente intoxicagdo
dos microorganismos.

c) aumento do processo de nitrificagdo com conseqliente
elevagdo da absorc¢do de nitrito pelas plantas.

d) queda de bactérias do género Rhizobium, diminuindo a
fixagcdo simbidtica de nitrogénio.

e) redugdo de ion amonio e consequente diminui¢do da
sintese de clorofila.

36) (UFLA-2001) Considere os seguintes processos
biolégicos:

I dispersao de sementes
. decomposicdo

Il. polinizagao
V. evolugdo organica
V. fixacdo bioldgica de N,

Contribuem para aumentar o teor de nitratos nos solos
apenas:

a)l ell
b)lIl e V
clvell
dIiVveVv
e)ll, IVeV

37) (UFPB-2006) As afirmativas, a seguir, sobre os ciclos
biogeoquimicos apresentam lacunas que devem ser
corretamente preenchidas.

O processo de conversdo de amdnia em nitrato,
denominado , € o resultado da agdo de
dois grupos de bactérias do solo e é parte do ciclo do
nitrogénio.

O ciclo do é o Unico a ocorrer apenas
através da via: solo @ dgua [ organismo @ organismo & solo.
A via de entrada do carbono no ciclo do carbono é a

As lacunas sdo preenchidas, respectivamente, por:

a) nitrificagdo / nitrogénio / fixagdo

b) desnitrificacdo / nitrogénio / alimentagdo
c) fosforilagdo / carbono / respiragdo

d) nitrificacdo / fésforo / fotossintese

e) fosforilagdo / carbono / alimentagdo

f) desnitrificagdo / fosforo / fotossintese

38) (UFSC-2003) Na natureza, hd um constante ciclo de
elementos e compostos quimicos que passam dos seres
vivos ao ambiente e deste aos seres vivos. Com relagao ao
cdlcio e o seu ciclo, ¢ CORRETO afirmar que:

01. nos seres vivos, o calcio se apresenta,
principalmente, na forma de carbonatos e fosfatos.
02. com a morte dos animais que possuem esse

elemento em sua constituicdo, e com a decomposicao das
estruturas dos mesmos, os sais de calcio se dissolvem na
agua e no solo.

04. os sais de calcio sdo encontrados na organizagdo
do corpo de esponjas e corais.

08. o calcio integra as conchas de moluscos e os
esqueletos de vertebrados.

16. ele é um elemento quimico importante na
constituicdo das moléculas organicas, como as proteinas e
os lipideos.

39) (UFSCar-2007) Em vdrias regides do mundo, a dieta das
populagdes humanas é predominantemente vegetariana.
O aumento da quantidade e qualidade das proteinas
vegetais é um dos objetivos das pesquisas agricolas e
muitas se dedicam, por exemplo, ao estudo de
microorganismos que vivem associados as raizes de
plantas leguminosas. O interesse nesses microorganismos
justifica-se porque eles

a) sintetizam proteinas a partir do N, atmosférico,
disponibilizando-as para as plantas.

b) fixam NO, na forma de nitratos, que podem ser
utilizados no metabolismo de proteinas.

c) fixam o N, atmosférico na forma de cations amonio, que
podem ser utilizados pelas plantas para a sintese de
proteinas.

d) sintetizam N, na forma de nitritos, que podem ser
utilizados para a sintese de proteinas.
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e) fixam NO, e NO3 na forma de cations amonio, que
podem ser utilizados no metabolismo das proteinas.

40) (UFSCar-2009) A pratica da queima da palha da cana-
de-agucar para facilitar a colheita deve ser extinta no
Estado de S3o Paulo, por causar danos ao meio ambiente.
Estes danos estao diretamente relacionados com

a) o aumento de compostos nitrogenados no solo, como
amoénia e nitrato.

b) a redugdo na evaporagdo da agua do solo.

¢) o aumento da matéria organica na superficie do solo,
provocado pela queima da matéria vegetal.

d) a redugdo da erosdo na area, provocando o acimulo de
cinzas na superficie.

e) o aumento na concentragdo de gases toxicos na
atmosfera, provocado pela combustdo da matéria
organica.

41) (Unicamp-2004) A cidade ideal seria aquela em que
cada habitante pudesse dispor, pelo menos, de 12 m’ de
area verde (dados da OMS). Curitiba supera essa meta com
cerca de 55m’ por habitante. A politica ambiental da
prefeitura dessa cidade prioriza a construgado de parques,
bosques e pragas que, além de proporcionar areas de
lazer, desempenham fun¢Ges como amenizar o clima,
melhorar a qualidade do ar e equilibrar o ciclo hidrico,
minimizando a ocorréncia de enchentes.

a) Explique como as plantas das areas verdes participam
do ciclo hidrico, indicando as estruturas vegetais
envolvidas nesse processo e as fungdes por elas exercidas.
b) Qual seria o destino da dgua da chuva nao utilizada
pelas plantas no ciclo hidrico?

42) (Unicamp-2004) Em florestas temperadas de coniferas,
a serrapilheira (detritos vegetais particulados no ch3o)
constitui 20% do total da biomassa vegetal, enquanto nas
florestas tropicais Umidas constitui somente 1 a 2%. Ha
poucos nutrientes no solo das florestas tropicais Umidas
em comparacdo com as florestas temperadas. Diz-se,
freqlientemente, que as queimadas e o desmatamento nas
florestas tropicais Umidas levardo ao empobrecimento
total do solo fazendo com que, em pouco tempo, as areas
assim desmatadas ndo sirvam nem para pastagem.

a) Como se explica o fato de haver poucos nutrientes no
solo das florestas tropicais Umidas em contraste com a
exuberancia dessas florestas?

b) Explique por que o desmatamento e as queimadas
poderdo provocar o empobrecimento total do solo dessas
areas.

43) (Unicamp-2008) Muito se tem comentado sobre o
aquecimento global, e um dos assuntos mais debatidos é o

aumento do aquecimento provocado por emissdes de CO,
e sua relagdo com o efeito estufa. Um dos métodos mais
discutidos para neutralizar o CO, consiste na realizagdo de
calculos especificos para saber quanto CO, é langado na
atmosfera por determinada atividade, e quantas arvores
devem ser plantadas para absorver esse CO,. Por outro
lado, sabe-se que se, por absurdo, todo o CO, fosse
retirado da atmosfera, as plantas desapareceriam do
planeta.

a) Expligue como as plantas retiram CO, da atmosfera e
por que elas desapareceriam se todo o CO, fosse retirado
da atmosfera.

b) Considerando o ciclo do carbono esquematizado na
figura abaixo, identifique e explique os processos
bioldgicos responsaveis pelo retorno do CO, para a
atmosfera.

44) (UNIFESP-2007) Para uma dieta rica em nitrogénio, é
recomendado o consumo de certos alimentos, como o
feijdo e a soja. 1SS0, porque organismos ..........ccceeeeeivveeennns
vivem em uma relagdo de .........ccceeeueeeee. com essas plantas
€ PromoVEM @ ..c.eeveeveerneeennnenn , fendbmeno que consiste na

Nesse texto, as lacunas devem ser completadas,
respectivamente, por:

a) quimiossintetizantes ... mutualismo ... nitrificacdo ...
formacdo de nitratos

b) fotossintetizantes ... mutualismo ... nitrificacdo ...
degradacdo de nitratos

c) heterotrdficos ... mutualismo ... desnitrificacdo ...
formacao de nitratos

d) autotrdficos ... inquilinismo ... desnitrificacdo ...
degradacdo de amonia

e) quimiossintetizantes ... parasitismo ... nitrificacdo ...
formacdo de nitritos
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45) (Unitau-1995)

I >
11 v
!

VEGETAIS| =+ | ANIMAIS

/ N/
1+ K

A figura a seguir resume etapas do ciclo do nitrogénio, do
qual participam bactérias que estdo representadas por
algarismos romanos. Indique a alternativa que
corresponde a classificagdo correta dessas bactérias

a) I-fixadoras; lI-decompositoras; lll-nitrificantes e IV-
desnitrificantes.

b) Il-fixadoras; I-decompositoras; lll-nitrificantes e V-
desnitrificantes.

c) IV-fixadoras; I-decompositoras; ll-nitrificantes e IlI-
desnitrificantes.

d) IV-fixadoras; lll-decompositoras; II-nitrificantes e |-
desnitrificantes.

e) I-fixadoras; IV-decompositoras; ll-nitrificantes e -
desnitrificante.

46) (Vunesp-2001) O ciclo do carbono na natureza pode
ser representado, simplificadamente, da seguinte maneira.

ANIMAIS

‘ DECOMPOSITORES If

©

—| COMBUSTIVEIS ‘

ANIMAIS

VEGETAIS

() .
¢®¢

4‘ COMBUSTIVEIS | | DECOMPOSITORES |7

Os numeros de 1 a 5 indicam, respectivamente,

a) fotossintese, nutri¢do, respiragdo, combustdo e morte.
b) respiragdo, nutri¢do, fotossintese, morte combustao.
¢) nutricdo, combustdo, fotossintese, morte respiracgdo.
d) fotossintese, combustao, respiragdo, mortee nutrigdo.
e) fotossintese, respiragdo, nutricdo, combustdo e morte.

47) (Vunesp-2002) Nos mares profundos das regiGes
temperadas, ocorre um fenémeno (em relagéo a
temperatura ambiental) denominado “ressurgéncia”. A
temperatura da dgua superficial, durante a primavera e o
outono, é menor que a temperatura da agua das regides
profundas. Desta forma, esta dgua, mais aquecida,
desloca-se para a superficie, arrastando os minerais, e a
agua superficial, mais fria e mais densa, submerge,
promovendo a oxigenag¢do do fundo do mar. Pergunta-se:
a) Que fendmeno biolégico relacionado a producdo de
matéria organica serd intensificado com a mineralizacdo da
superficie do mar? Que organismos comporao o primeiro
nivel tréfico neste ecossistema?

b) Cite dois grupos de animais invertebrados,
normalmente presentes e fixos nas regides profundas dos
mares, que serdo beneficiados com a oxigenacdo destas
regioes.

48) (Vunesp-2004) A fixagdo bioldgica de nitrogénio vem
sendo estudada ha 50 anos. Neste periodo, muitos
conhecimentos em relacdo a esse processo foram
produzidos.
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a) Quais sdo os organismos responsaveis pela fixacdo
biolégica de nitrogénio?

b) Por que a presenga desses organismos no solo contribui
para sua fertilizagdo?

49) (VUNESP-2007) O aquifero Guarani é a principal
reserva subterranea de dgua doce da América do Sul e um
dos maiores sistemas aquiferos do mundo. (...) Sua recarga
natural anual (principalmente pelas chuvas) é de 160
km?/ano, sendo que desta, 40 km?>/ano constituem o
potencial exploravel sem riscos para o sistema aquifero.
Sua area de recarga (...) € a mais vulneravel e deve ser
objeto de programas de planejamento e gestdao ambiental
permanentes para se evitar a contaminagdo da agua
subterranea e sobrexplotagdo do aqiifero.
(www.ambiente.sp.gov.br)

Sobre o aqtifero e o ciclo da agua, pode-se dizer que:

a) a 4gua acumulada no aqliifero Guarani, se ndo extraida
pelo homem, permanece indisponivel para a realizagao do
ciclo da agua.

b) sendo reabastecido continuamente com 4gua da chuva,
o aquifero Guarani é uma fonte inesgotavel de agua, sendo
desnecessario o controle de sua exploragao.

¢) quando a agua do aquifero Guarani é utilizada para
irrigacao da lavoura, passa a compor o ciclo longo da agua.
d) as 4guas do aqtiifero Guarani sdo de excelente
qualidade para o consumo doméstico, pois esse depdsito é
abastecido por rios ainda ndo poluidos.

e) assim como o petréleo, as dguas do aquifero Guarani
constituem um recurso subterraneo nao renovavel.

50) (VUNESP-2009) Pesquisas recentes indicam que alguns
dos efeitos mais visiveis do desaparecimento da floresta
amazonica seriam as altera¢des no regime de chuvas, com
impactos na producgdo agricola e na matriz energética do
pais. Justifique por que haveria altera¢des no regime de
chuvas e qual a relagdo destas com o sistema energético
do pais.
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GABARITO

>

1) Alternativa:
2) Alternativa: E
3) Alternativa: E
4) Alternativa: D
5) Alternativa: A
6) Alternativa: B
7) Alternativa: C
8) Alternativa: B
9) Alternativa: D
10) Alternativa: E
11) Alternativa: C
12) Alternativa: C

13) Alternativa: C

A fotossintese e a quimiossintese sdo os processos que, na
natureza, transformam gds carb6nico em matéria organica.
A devolucdo desse gas para a atmosfera se da através da
respira¢do celular, da decomposicao e da queima de
combustiveis

14) Alternativa: A

O dlcool combustivel é extraido da cana-de-agucar
(produtor). Ao ser queimado, libera dgua e gas carbonico
para a atmosfera. Portanto, no esquema intensifica a
passagem representada em |.

15) a) Os animais obtém nitrogénio se alimentando de
plantas e de outros animais. Plantas e animais contém
nitrogénio sob a forma de proteinas, aminoacidos livres,
acidos nucléicos, etc.

b) As bactérias participam de todos os processos indicados:
A,B,C,DeE.

c) O processo E é a decomposicao, que libera a amonia
(NH3), tornando-a disponivel para a utilizacdo pelas
plantas e para o processo B que a transforma em nitritos; e
assim sucessivamente.

16) a) A fotossintese, processo que utiliza o gas carbonico
da atmosfera, esta representada pelas letrasBe D. A
respiracdo aerdbica e a fermentacdo, por produzirem gas
carbonico, estdo indicados pelas setas A e C.

b) A queima do carvdo mineral - combustivel féssil - em
usinas termo-elétricas libera gés carbénico para a
atmosfera (seta F).

17) a) O elemento quimico é o nitrogénio.

b) O fato de as bactérias, no esquema, retirarem esse
elemento da atmosfera e o transferirem aos vegetais é
indicador de um processo de fixagdo bioldgica, seguido de
seu fornecimento as plantas numa forma aproveitdvel.

¢) Podemos citar as proteinas e os acidos nucléicos.

18) a) A substancia inorganica capturada do ambiente é o
gas carbdnico. A maior seqiiéncia de organismos é a
descrita no texto - fitoplancton, moluscos filtradores,
peixes carnivoros e microrganismos decompositores. A
substancia inorganica liberada no ambiente, é também, o
gas carbonico.

b) Considerando a captura e a liberagdo desse atomo como
constituinte de uma substancia inorganica, os processos
sao a fotossintese e a respira¢ao, realizados pelo
fitoplancton.

19) Alternativa: C

20) Alternativa: D

21) Alternativa: A

22) Alternativa: B

23) Alternativa: C

24) Alternativa: B

25) Alternativa: D

26) Alternativa: C

27) Alternativa: D

28) Alternativa: D

29) Alternativa: C

30) Alternativa: D

31) Alternativa: C

32) Um dentre os processos que liberam energia:
- processo (1) - algumas bactérias

- processo (3) - algumas bactérias
- processo (5) - bactérias, vegetais e animais
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Um dentre os processos que absorvem energia:
- processo (2) - algumas bactérias

- processo (4) - vegetais

- processo (6) - vegetais

33) a) Mineralizagdo ou amonificagdo: decomposi¢do da
uréia por bactérias do solo, produzindo NH,".

Nitrificacdo: oxidagdo do NH," por bactérias nitrificantes do
solo, gerando NO3.

b) Dois dentre os tipos de substancia:
proteinas

aminoacidos

acidos nucléicos

34) Alternativa: D
35) Alternativa: A
36) Alternativa: B
37) Alternativa: D

38) Corretas: 01, 02, 04 e 08.
Soma: 15.

39) Alternativa: C
40) Alternativa: E

41) a) As plantas absorvem agua do solo através dos pélos
absorventes da raiz. Dai a agua é transportada pelos vasos
lenhosos do lenho ou xilema até as folhas. Nas folhas parte
da 4gua é utilizada no metabolismo das células e parte é
eliminada via estdmatos e cuticula sob forma de vapor
para a atmosfera. Uma pequena parcela pode ser
eliminada via hidatddios sob forma liquida (gutacdo). Na
atmosfera, a 4gua sob forma de vapor, sob determinadas
condicdes transforma-se em chuva, que sera absorvida
pelo solo e no solo sera absorvida pelas raizes.

b) A dgua ndo utilizada pelas plantas infiltra-se no solo e
fard parte dos lengdis freaticos. Uma parte da agua do solo
volta para a atmosfera sob forma de vapor.

42) a) Nas florestas tropicais, a reciclagem de matéria é
muito rapida devido as condi¢Bes ambientais, entre elas
temperatura elevada, alta umidade do ar e do solo, o que
permite uma eficiente acdo dos organismos
decompositores e o rapido reaproveitamento desses
nutrientes mineralizados pela grande biodiversidade ali
existente.

b) O solo desprotegido devido as queimadas e ao
desmatamento empobrece rapidamente por conseqliéncia
de dois fatores: erosdo e lixiviagao.

43) a) As plantas retiram o gds carbonico atmosférico pela
fotossintese. As plantas desapareceriam se todo o CO,
fosse retirado da atmosfera, porque o CO,, através do
processo da fotossintese, é transformado em moléculas
organicas (agucar ou glicose) e O,. Conseqlientemente, as
plantas ndo poderiam se desenvolver.

b) Os processos bioldgicos responsaveis pelo retorno do
CO, a atmosfera sdo a respiragdo celular de plantas e
animais, e a decomposig¢do organica. Esses processos
clivam matéria organica, originando CO,.

44) Alternativa: A
45) Alternativa: C

46) Alternativa: A

Os vegetais absorvem carbono sob a forma de CO, no
processo da fotossintese. O carbono vai de vegetais para
animais no processo de nutricdo. Vegetais, animais e
decompositores devolvem o carbono para a atmosfera nos
processos respiratorios, sob a forma de CO,. A queima de
combustiveis fosseis também devolve carbono para a
atmosfera sob a forma de CO, .

A decomposicdo de vegetais e animais mortos transfere
carbono para os organismos decompositores (fungos e
bactérias), ou eventualmente pode ser armazenado por
milhares de anos em organismos fossilizados.

47) a) O fenbmeno que serd intensificado € a
fotossintese.Neste ecossistema, as algas do fitoplancton
compordo o primeiro nivel tréfico.

b) Poderiamos citar os cnidarios, os poriferos e os
equinodermos.

48) a) Bactérias e cianobactérias.

b) Porque permitem a transformacao do nitrogénio em
amonia, que é a matéria-prima para a formagdo dos
nitratos fertilizadores do solo.

49) Alternativa: C

50) A retirada da cobertura vegetal implicaria a diminuicado
da transpiracdo, o que reduziria a umidade relativa do ar.
Assim, ficaria alterado o regime de chuvas, diminuindo a
precipitacdo e, portanto, a vazdo dos rios. Menor
quantidade de dgua nos rios resulta em menor geracao de
energia por usinas hidrelétricas.
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